

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 176.—
Fél évre K 340.— Egy hétre K 60.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-26

Jelöltek a szociáldemokraták

Budapest, ápr. 25. A szociáldemokrata párt választmánya ma reggel 9 órakor kezdte meg tanácskozását, amely estig tartott.

A választmány helyeslőleg vette tudomásul Farkas István bejelentését a demokratikus ellenzékkel való együttműködésről, majd Farkas István a következő határozati javaslatot terjesztette elő.

A magyarországi szociáldemokrata párt választmánya foglalkozott azzal a helyzettel, amely a választójogi kormányrendelet teremtett. A pártválasztmány felháborodással állapítja meg, hogy a kormány kisínyes és komoly államférfiakhoz nem méltó módon valóságos egyénekre szabott rendeletet alkotott. Október utján, a pártok leggyengébb önrendelkezésének és szabadságának durva megsértésével kényszeríti a pártokat, hogy a nemzetgyűlési képviselők kijelölésénél olyan férfiakat mellőzzenek, akikre nemesak a pártoknak, hanem az országnak is, bel- és külpolitikai okokból egyaránt, igen nagy szüksége van. A pártválasztmány tiltakozik ez újabb, egyébként a mai kormányzatra teljesen jellemző kodifikációs csíny ellen, azokat az elvtársakat pedig, akik külföldön élnek, de pártunkhoz tartozóknak vallják magukat, bizalmáról és ragaszkodásáról biztosítja.

A határozati javaslatot egyhangulag elfogadták, majd a jelölésekre tértek át. A szociáldemokrata pártnak Budapesten fellépő 30 és vidéken felléptetendő 39 jelöltjének személyében állapodott meg a választmány. Debrecen I. kerületének szociáldemokrata jelöltjét még nem állapították meg. (A kiadott hivatalos kommuniké szerint Debrecen I. kerülete betöltetlen). Haidumánuson Vági Istvánt jelölték.

Rendelet

a gyűlések megzavarói ellen

A jánoszázi gyűlésen történt rendezavarással kapcsolatban, amelynek tudvalevőleg egy súlyos sebesülte van, illetékes helyen a következő nyilatkozatot tették:

— Annál politikai gyűlést zavartak meg a legutolsó időben, akkora hálandóság mutatkozik általában a rendezavarásra, hogy Klobelsberg Kunó gróf belügyminiszter szükségesnek látta a legszigorubb utasításokat kiadni a közrend fenntartása érdekében. Az erre vonatkozólag kiadott rendelet a közrend és

közbiztonság fenntartására hivatott közegeket felhatalmazza arra, hogy a közrend fenntartását célzó munkájukkal szemben mutatkozó ellentállás esetén karhatalomhoz folyamodjanak és a rendbontókkal szemben, amennyiben a kötelességüket teljesítő közegek ellenében ellenállást tanúsítanak, fegyvert használjanak. A kormány minden igyekezettel sulyt helyez arra, hogy mindenki tisztában legyen azzal, hogy bármely, a közrendet felforgató vagy megzavaró törekvés szembentállja magát az államhatalom teljes komolyságával.

Pezsenyi László meghalt

A jánoszázi megzavart programbeszéd alkalmával egy esendősorozonytól megsebesült Pozsonyi László, mint ma dél-

után Szombathelyről jelentik, behalt sebesülésébe. Az orvosok megállapították, hogy a szurony a hasfalat sértette meg, a seb gennyesedésbe ment át és ez volt a halál közvetlen oka.

Budavári egyéni akciója

A budapesti szerkesztőségében ma azt a hírt közölték, hogy a pestkörnyéki lajstromos kerületben a keresztény egyesülés pártjának listáján a vezető Budavári László lenne. Illetékes helyen azt az információt adják, hogy a tényleges listán nem vezet Budavári. A Budavári listája egyéni akció, amelynek élére Budavári jelölte önmagát és írta a maga neve mögé a többi neveket. A Budavári listájával sem Huszár, sem a keresztény egyeség magát nem azonosítja.

Nincs magyar-orosz szerződés

Budapest, ápr. 25. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Egészen érthetetlenül amerikai lap tudósítók azt a hírt kürtölték világgá, hogy a magyar kormány az orosz szovjet kormánnyal szerződést és katonai egyezményt kötött. Ez a hír elérkezett a bécsi lapokhoz is, noha a genouai magyar delegáció, amelynek tudvalevően maga Bánffy Miklós gróf külügyminiszter a vezetője — a hír felbukkanásakor azonnal a következő cáfolatot adta ki:

A magyar küldöttség erőlyesen megcáfolja az amerikai levelezőnek azt a mai kábelhírt, hogy Magyarország Oroszországgal hasonló szerződést kötött, mint Németország. A hír azt állítja, hogy Magyarország elismeri a szovjet kormányt, továbbá, hogy a szerződés katonai záradékokat tartalmaz. Egészen világos, hogy milyen forrásból származnak az ilyen híresztelések, mégis kérdeznünk kell, hogy most, amikor az incidens már elintézettnek nyilvánították, meddig fogják még ezek a körök a német-orosz szerződést felhasználni arra, hogy az értekezlet fáradságos munkával biztosított békés atmoszféráját ismét megzavariák.

Genoua, ápr. 25. Az az energikus cáfolat, amelyet a magyar delegáció tegnap közreadott, arra vezethető vissza, hogy a New York Herald párisi lapjának itteni tudósítója tegnap megkérlelte New Yorkba és egyidejűleg jelentette Párisba, hogy Magyarország Oroszországgal hasonló szerződést kötött, mint Németország. A jelentés úgy szölt, hogy ebben a szerződésben Oroszország elismerte Magyarországnak igényjogosultságát a határok kiigazítására és mind a két állam kölcsönös támogatására kötelezte magát Románia és a kis-entente ellen. A szerződés elismeri az orosz-német szerződést és van egy olyan rendelkezése is, hogy Magyarország, Németország és Oroszország között közvetlen légi összeköttetéseket kell létesíteni. Megjegyzi a New York Herald tudósítója, hogy a német-orosz és a ma-

gyar-orosz különszerződések így egy blokkot teremtenek, amely Lengyelországot és Romániát elszigeteli.

Páris, ápr. 25. A Petit Journal feltűnő helyen jelenti ma reggeli számában Genouából, hogy ott elterjedt hírek szerint Magyarország követte a német birodalom példáját és szintén külön szerződést kötött Oroszországgal. Gróf Behlen István magyar miniszterelnök — jelenti ennek a lapnak genouai tudósítója — tegnapelőtt közvetlenül elutasítását megelőzőleg aláírta ezt a szerződést s mikor a hírlapírók gróf Bánffy Miklós külügyminiszterhez, mint a magyar delegáció vezetőjének helyetteséhez fordultak felvilágosításért, ő így válaszolt:

— A mi hivatalos távirati ügynökségünk már megcáfolta, hogy katonai egyezményt írtunk alá. A lapok tudósítói közbevetet-

ték, hogy nem katonai egyezményről, hanem gazdasági szerződésről van szó s vajjon nem írta alá a magyar delegáció vezetője egy ilyen szerződést? Gróf Bánffy külügyminiszter így felelt:

— A híresztelés, amely mihozzánk is eljutott, katonai egyezményről beszél, ezt határozottan megcáfoltuk, egyebet nem mondhatok önöknek.

Közeledés?

Genoua, ápr. 25. Barthou ma Lloyd George tiszteletére dejeuner-t adott, hogy a vele való beszélgetésben csökkentse azt a feszültséget, amely a legutóbbi napokban jelentkezett.

A reggelen angol részről Birkenhead lordkancellár és Kvens vettek részt. Beható megbeszélés tárgyává tettek a 10 éves fegyverszünet és a kölcsönös garanciák tervezetét.

Lloyd George megígérte Barthou-nak, hogy a legközelebbi 48 óra folyamán közölni fogja vele az egész tervezetet, még mielőtt azt a konferencia elé terjesztenék. Lloyd George Barthouval szemben azt az óhaját nyilvánította, hogy szerződéses megállapodást köthessen Oroszországgal. Megbeszéltek, hogy az orosz háború előtti adósságok és háborús adósságok kérdésében biztosítják a közös megoldást. Lloyd George végül azt a kérdést intézte Barthouhoz, hogy milyen álláspontot foglal el Franciaország Oroszországnak az újra felépítési hitelére támasztott igényével szemben. Barthou erre 48 órán belül választ ígért Lloyd Georgenak.

Ezek szerint a legközelebbi napokban fontos döntések várhatók.

„Vétkszik az emberiség ellen”

Genoua, ápr. 25. Birkenhead lordkancellár ma este szűkebb angol halgatóság előtt kifejtette azokat az eszméket, amelyeket Lloyd George hangoztatott a Barthouval való megbeszélések folyamán. Birkenhead kijelentette, hogy a konferencia az európai népek erkölcsi létének szükségessége, mindenkinek kötelessége, hogy támogassa a konferenciát és annak magasabb céljait. Aki a konferencia ellen száll s'kra, az az egész emberiség ellen vétkszik. A lord kijelentette, hogy okvetlenül szükséges megegyezni az oroszokkal. Anglia semmit sem mulaszt el, ami a konferencia ügyét előbbre juttathatja és e célból áldozatokra is kész.

Angol körökben úgy hiszik, hogy a francia delegáció a tíz

éves fegyverszünet tervezetét csak azzal a feltétellel fogadja el, hogy ez a fegyverszünet érvényét veszti abban a pillanatban, amikor Németország a békeszerződés ellen vét és amikor Franciaország esetleges katonai szankciók életbeléptetésével kénytelen érvényt szerezni követeléseinek.

Poincare „válasza“

Bécs, ápr. 25. A Neues Wiener Journal értesítése szerint Poincare Bar le Douzenben mondott beszédének egyes részletei különös érdeklődést keltettek, tolog az a kijelentése, amely szerint a versaillesi szerződés értelmében az érdekelt hatalmak maguk is kezdeményezhetik a buntető rendszabályok jogánatosítását anélkül, hogy Németország ennek ellenes szándékát tulajdonítanák Poincarenek ezt a kijelentését úgy magyarázzák, hogy ez válasz akar lenni Lloyd George tegnapiotti kitartására és a mely úgy fogható fel, mint fenyegetőzés Franciaország külön akcióival szemben.

Az izgalom tovább tart

Genua, ápr. 25. (A MTI. külön tudósítójának jelentése.) Az a feszült hangulat, amelyet a genouai értekezlet körében a német, valamint az orosz kérdés előidéztet még mindig nem enyhült. Poincare francia miniszterelnöknek Nanciban és Barleducban mondott beszédei, amelyek a konferencián e nap folyamán váltak ismeretessé, Genuában újabb izgalmakat támasztottak. Az oroszok hír szerint azt a kívánságot terjesztették elő, hogy ismerjék el feltétel nélkül a szovjet köztársaságot. Vonakodnak bárminő kárpótlást adni szovjet részről lefoglalt magántulajdon után. Ezzel szemben igényt emelnek háborús adósságaik elismerésére. 5 milliárd arany rubelnyi kölcsönt kívánnak kormányuk szavatossága mellett, végül 30 éves moratóriumot óhajtanak. A belga szakértők ezeket a kívánságokat elfogadhatatlannak nyilvánították.

Az angolok egészen magukon kívül vannak Poincare barleduci éles beszéde miatt, amelyben kijelentette, hogy Franciaország szükség esetén egyedül fog megszerezni.

Az egyik svájci kollégámmal együtt a Miramare-szállóba mentem, hogy pontos tájékozódást szerezzek az angol küldöttség körében uralkodó hangulatról. Itt Mac Curo az angol küldöttség sajtófőnöke fogadott minket a legszívélyesebben. A sajtófőnök kijelentette, hogy az Oroszországgal fennálló egyezmény főként a korlátozások kérdésére vonatkozik. A helyzet ugyan nehéz, de egyelőre inkább az alkudozás benyomását teszi. Az entente szakértők kedden

fogják végleges álláspontjukat meghatározni.

Lloyd George este operaelőadáson volt és azért még nem ismerhette Poincare nanci-i beszédét, amelyet az ottani mezőgazdasági kiállítás megnyitáskor mondott, s amelyben a francia és orosz paraszt között tett összehasonlítást. De nem ismeri a francia miniszterelnök barleduci beszédét sem. Alaptalan tehát az a feltevés, mintha Lloyd George már is válaszolt volna Poincare fejtegetéseire. Az izgalom tovább tart.

Róma, ápr. 25. Az olasz sajtó a legutóbbi napok eseményeivel összefüggésben kijelenti,

Nem engedélyezték Rassayék gyűlését

Megírta a Debreceni Független Ujság tegnapi száma, hogy a Rassay-párt igazgatójának, dr. Hegyemegi Kiss Pálnak a támogatására teljes vezérkarával lerándul Debrecenbe csütörtökön, amikor is Hegyemegi Kiss programbeszédének kapcsán az aktuális politika kérdéseiről nyilatkoztak volna Rassay Károly, Rupert Rezső, Sándor Pál és Bárczy István.

A II. kerület Hegyemegi Kiss-párti választói szabályszerű időben beadták a debreceni államrendőrség kapitányságához a gyűlés engedélyezése iránti kérelmüket. A kapitányság vezetője, Sággy Lajos rendőrfőtanácsos ma délelőtt tudatta a kérés egyike aláíróival, dr. Hódgy Béla ügyvéddel, hogy a népgyűlést nem engedélyezi. Az engedély megtagadását a rendőrfőtanácsos azzal indokolta meg, hogy a gyűlés időpontját a kérelmezők csütörtök este 7 órára kérték, ezt pedig egy régebbi

A királyi család tartásdíja

Bécs, ápr. 25. Az osztrák állampárt, amely legitimista párt, azzal a kéréssel fordult a portugál kormányhoz, engedje meg, hogy azt a funchali villát, ahol Károly király meghalt, templommal alakíthassák át.

Miksa főherceg és gróf Hunyady József főudvarmester április 16-án Funchalba érkezett és 28-ig marad ott. A király magánjogi ügyeit intézik el és dolguk végeztével Párisba utaznak és ott a nagykövetek konferenciájával keresnek érintkezést. Párisból Bécsbe utaznak és ekkor kerül a sor a király végrendeletének felbontására.

A királyi családhoz közelálló körökből az a hír került nyilvánosságra, hogy a genouai konferencián is felmerült a királyi család tartásdíjának kérdése. — Erre alkalmat nyújtott az, hogy Genuában az összes érdekelt államok képviselői jelen voltak. A tanácskozások meg is kezdődtek és ennek során Olaszország

hogy Európa két részre oszlott. Az egyik még mindig a régi háborús mentalitásban él, de a másik határozottan a politikai és gazdasági viszonyok új alakulása mellett van és meg kell állapítani, hogy a legtöbb nemzet a kisenyente és a semleges államok a második csoportba tartoznak.

A Faese különleges dicsérettel emlékezik meg Facta olasz miniszterelnökről, akit kezdetben csak dekoratív személynékné tartottak, aki azonban kellemes meglepetést szerzett azzal, hogy mint a konferencia elnöke súlyos állásában teljesen megállja helyét.

rendelet értelmében nincs módjában a rendőrhatalóságnak engedélyezni. E rendelet ugyanis úgy intézkedik, hogy politikai gyűlések csakis olyan időpontban engedélyezhetők, amikor nappali világosság mellett befejezést nyerhetnek azok.

Hegyemegi Kiss hívei a rendőrhatalóság elutasító végzését továbbították a Rassay-párt központjához, ahol a továbbiak felől intézkedés fog történni.

Pártirodák

Eddig Debrecenben két párt választási irodája nyílt meg. Az egyik a Tolnai-párté a „Magyar ház” első emeleti 5. számú szobájában, a másik a Vásáry Istváné a „Kis Debrecen” szállójában. Szerdán reggel a III. kerületi Jánosi-párt a Hunyadi-utca 1. szám alatt levő „Fehér-ló” étteremben nyitja meg pártirodáját az erre a célra külön berendezett helyiségben.

hajlandónak nyilatkozott arra, hogy Károly király családja számára évente bizonyos összeget juttat. Más nagy államok irányadó személyiségei is hozzájárultak ahhoz, hogy az ügyet letárgyalják, mert ebben tisztán emberbaráti ügyet látnak.

Mikor megkezdődött volna az ügy tárgyalása, a kis-entente képviselői tiltakoztak ellene, mert egyöntetűen azt az álláspontot vallották, hogy ez a kérdés nem emberbaráti, hanem politikai természetű. Ezért ennek a tárgyalása nem tartozik a genouai konferencia anyagához és ottani tárgyalása nem engedhető meg. A párisi nagykövetek tanácsa Lengyelországtól évi 50 ezer francia frankot kér a királyi család számára azon a címen, hogy Lengyelország is az utódállamok közül való.

Zita királyné a Reuter-iroda után megcáfolta azt a hírt, hogy ő Wight-szigetére akar költözni.

Bécs, ápr. 25. Delug dr. az elhunyt király kezelőorvosa, aki a minap részletes levélben számolt be a király halálának körülményeiről, csak néhány helyre mulva fog Bécsbe visszatérni. Zita királyné, hír szerint, kijelentette, hogy egyelőre nem szándékozik tartózkodási helyét megváltoztatni. Bécsben nagyarányú gyűjtést rendeztek, hogy lehetővé tegyék Pehán tanárnak, a nagyenyi nőgyógyásznak, hogy Zita királynét lebetegedése alkalmával orvosi segítségben részesítse. A tanárt utójára egy szülész nő fogja kisérti. Pehán tanár kijelentette, hogy honoráriumra nem tart igényt, csupán utiköltségének megtérítését fogja kérni. Az ut körülbelül 7—8 millió osztrák koronára kerül és ennek az összegnek legnagyobb része már egyitt van. Egy bécsi arisztokrata egymaga több mint egy millió koronát járult hozzá a költségekhez. Pehán tanár május 25-én érkezik Funchalba.

Monarchista plakátok Bécsűihelyen

Bécsűihely, ápr. 25. Tegnap reggelre az a meglepetés érte lakosságot, hogy minden ház falán nagy hirdetésmenyeket ragasztottak ki és monarchista röpiratokat osztogattak, amelyekben ez volt a felírás: Éljen Ausztria! Éljen a császári ház! Éljen Ottó császár!

Miért nincs eredmény?

Holnap nyilatkozik a rendőrség a bombamerényveletről

Az Erzsébetvárosi Közbiztonsági Bizottság ma reggel történt bombamerénylet ügyében a rendőri nyomozás, mi azt már többször jelentette pozitív eredmény nélkül bejezettnek tekinthető. Tegnap délután a főkapitány és a bűnügyi osztály vezetői értekezletet tartottak a nyilvánosság hozandó hivatalos jelentés megbeszélése céljából. Megtárgyalták a jelentés anyagát, amelyet 3 pontban foglalnak össze: értesüléseink szerint a holnap folyamán adják át a nyilvánosságának.

Még egy áldozat

Éjjel egy óraker telefonos budapesti tudósítónk: Haas Károly ma éjszaka belehalt a bombamerénylet alkalmával szenvedett sebesülésébe. Kovács Ernő, akinek tegnap tévesen halálát jelentették nekünk, — ötéves válságos állapotban van. orvosi nem remélik, hogy megérje a reggelt.

Legolcsóbb árak
FELDHEIM és WEISZ
posztókereskedés
Piac-utca 73. s

HEGEDÜS ÁRUHÁZ

DEBRECEN, Piac-utca 49. Főpostával szemben

Női és férfi ruha- és kosztümszövetek, selymek, grenadinok, mosóruha és pongyolakelmék, vászon-, schifon- és zefir-különlegességek. Oriási választék! Megbízható minőségek!

1922 ápr. 26.
Küldetés nem...
A bu...
Zit...
Értéktö...
lett, alacs...
ma a forgia...
kenés a Bé...
nál mutatko...
telekben do...
Magyar I...
tel 730—50...
mítoló 865...
magyar 828...
8. Keresk...
1140. Pesti...
Misk. 3510...
Bpesti gőz...
Viktória 743...
ny és köh...
—6050. Ált...
6750—675...
Danub. 4100...
—100. Rima...
Schlick 1050...
1320—40. B...
ia 390—405...
ug 490—51...
szagos íate...
2300—50...
1875. Izzó...
kor 24200...
Ostermelő...
Telefon 390...
Atlantica 24...
Délvasut 2...
300. Államv...
—25.
A valutap...
az irányzat...
különösen a...
zett, hogy...
kedett. Arab...
Napoleon...
718. Francia...
303—298 és...
58—54. Lei...
1406. Kor.-d...
és fél—9,43...
21—18 és 1...
Az utóé...
sőbb az irá...
lamvasut 76...
2520. Rima...
120. Ált. Kö...
6825. Klott...
—A valuta...
lár 723—73...
—541. zok...
67,75—68...
39. osztrák...
9 és fél.
Esti...
Este 8 ór...
rendkívül i...
—742. lei 5...
márka 290...
Berlin 286...
9,40—9 és...
Prága 1425...
rest 550. M...
és fél, Pári...
Varsó 19 és...
Zürich, ápr...
Holland 195...
2275. Páris...
Prága 1005...
és fél. Bécs...
T...
Az üzlet...
keretek kö...
esendes, vá...
Hivatalos...
3200—225...
—2600...
sörárpa 250...
zab 2325—7...
pa 1700—72...
Előfordult...
3225 budap...
vagon 2950...
Tavas...
Feldh...
Piac-ut...
Csip...

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.70.

Budapest, április 25.

Ertéktőzsde. Elénk forgalom mellett, alacsony árfolyamokkal indult ma a forgalom. A legnagyobb árcsökkenés a Bécsben is jegyzett papiroknál mutatkozott. Ezeket nagyobb tételekben dobták piacra. Árak:
Magyar Hítel 1875—40, Osztrák Hítel 730—50, Jelzálogbank 248, Leszámitoló 865, Hazai bank 610, Angolmagyar 828—18, Magyar-olasz 320—8, Keresk. bank 6600, Ált. takarékpénztár 1140, Pesti hazai 21200—400, Borsod-Misk. 3510—50, Concordia 2215—25, Bpesti gőzm. 5500—600, Gizella 2400, Viktória 7450—500, Beocsini 6500, Bányászati 6900—875, Drasche 5900—6050, Ált. köszén 11700—475, Salgó 6750—675, Urikányi 6625—575, Ganz-Danub. 41000—40500, Ganz-vill. 7000—100, Rima 3215—3075, M. Acél 2150, Schlick 1050—15, Lipták 490—50, Láng 1320—40, Brassói 3950—825, Egyesült fa 390—405, Nasic 20000—200, Lichtenberg 490—510, Magyar erdő 700, Országos iaterm. 900—860, Spódium 2300—50, Klotild 3200—325, Karton 1875, Izzó 5150—200, Papír 2400, Cukor 24200—3800, Lámpa 3050—150, Östermelő 750—60, Gummi 2800—900, Telefon 3900—4000, Adria 7950—8000, Atlantica 2475—500, Közuti 895—905, Déli vasút 2480—360, Levante 7250—300, Államvasút 7975—550, Truszt 1900—25.

A valutapiac lanyhán indult. Később az irányzat valaminek megszilárdult, különösen akkor, amikor híre érkezett, hogy Berlinben a dollár emelkedett. Árak:
Napoleon 2850—2820, Dollár 704—718, Francia frank 6700—6775, Márka 303—298 és fél, Lira 3850, Romanov 58—54, Lei 530—541, Szokol 1390—1406, Kor.-dinár 1116—1091, Bécsi 9.12 és fél—9.43 és fél, Lengyel márka 21—18 és háromnegyed.

Az utóőzsde gyengén indult, de később az irányzat megszilárdult. Államvasút 7650—7800, Déli vasút 2325—2520, Rima 2130—80, Salgó 7050—120, Ált. köszén 1157, Bányászati 6825, Klotild 3200, Magyar-olasz 340. — A valutapiac is megszilárdult. Dollár 723—735, márka 293—300, lei 538—541, szokol 1410—1418, francia frank 6775—68, lira 38 és háromnegyed—39, osztrák korona 9 és egynegyed—9 és fél.

Esti magánforgalom:

Este 8 órakor jelentik: Az irányzat rendkívül ingadozó. Dollár 727—755—742, lei 540—552, dinár 1092—1110, márka 290—282, szokol 1424—1448, Berlin 286—280, London 3375, Bécs 9.40—9 és háromnegyed, Zürich 147, Prága 1425—1450, Zágráb 285, Bukarest 550, Milánó 39 és háromnegyed—40 és fél, Páris 69 és háromnegyed—71, Varsó 19 és fél.

Zürichi devizák

Zürich, ápr. 25. (Zárlat.) Berlin 200, Holland 195.35, Newyork 514, London 2275, Páris 4795, Milano 2792 és fél, Prága 1005, Budapest 70, Zágráb 207 és fél, Bécs 6 és háromnegyed.

Terménytőzsde

Az üzlet vontatott, a forgalom kis keretek között mozgott. Az irányzat csendes, változatlan a köles ellanyhult. Hivatalos árak: Buza tiszavideki 3200—225, egyéb 3200—3220, rozs 2550—2600, takarmányárpa 2350—450, sörárpa 2500—550, köles 2600—800, zab 2325—75, tengeri 2900—3000, korpá 1700—725. Előfordult kötések: Buza 15 mázsa 3225 budapesti paritással, tengeri 1 vagon 2950 ab Mátészalka.

Tavaszi öltönyszövet
újdonosságok nagy választékban
Feldheim Dezsőnél,
Plac-utca 67. szám alatt.

Jánosi Zoltán beszéde a Rassay-párt pártvacsoráján

Budapest, ápr. 25. A Rassay-párt körhelyiségében ma este pártvacsora volt, amelyen elsőnek Rassay Károly üdvözölte a vendégként megjelent Jánosi Zoltánt, majd Buza Barna szólalt fel, utána pedig Jánosi Zoltán állt fel szólásra.

Az októberi politika — mondta Jánosi — Magyarország ezer éves történelmének tanulságait vonja le és koncentráli egy gyűjtőpontban, hogy onnantól messze századokra lövelje szét ezeknek az erejét, világosságát és melegségét.

Magyarország ezer éves történelmének levonjuk azt a tanulságát, hogy a háborús osztálypolitika ezt az országot romlásba vitte, ez ásta meg a nemzet sírját.

Mi tehát a békés demokráciának a politikáját akartuk ennek a politikának a helyére állítani. Az ezer éves magyar történelemnek mindazokat az eszméit, irányelveit, amelyeket a magyarság legnagyobbjai, azok hirdettek, akik mindig megértették az európai haladást és kulturát, — hirdettük mi is.

Mi a teljes demokráciát hirdettük, amely a feldarabolt, erkölcsileg és gazdaságilag megbénított Magyarországot egyedül képes újateremteni. Csak ez

a politika képes Magyarországot területi és gazdasági integritását helyreállítani.

Mi magunkkal hoztuk a lelkiismeretnek, a gondolatnak, a szónak, az egyesülésnek, a gyülekezésnek, a szervezkedésnek teljes szabadságát, hoztuk egyenlő jogokat az ország minden polgárának nemre, fajra, felekezetre, társadalmi és osztálykülömbökre való tekintet nélkül. Hoztuk gyökeres földreformot és tervezettük gyökeres reformokat az ipari munkásokra nézve is.

Teljes megértést akartunk létesíteni a munkások és munkaadók közt, hogy ez a két termelési tényező közös munkával vigye előre Magyarországot gazdasági fejlődését és ezzel kapcsolatban a kulturális haladást. Erre a célra össze akartuk hozni a dolgozó polgárságot és a munkásságot, hogy egyesült erővel újateremthessük ezer éves országunkat.

Magyarország területi és közjogi épségét akartuk helyreállítani, mert tisztában voltunk azal, amit ugylátszik ma már figyelmen kívül hagynak, hogy az egyedüli jó külpolitika: a demokratikus és igazságos belpolitika.

Jánosi beszédét nagy lelkesedéssel fogadták.

A városi muzeum

A muzeumi és könyvtári bizottság hétfőn délután ülést tartott a Csokonai-Kör termében, ahol megjelentek dr. Csűrös Ferenc elnöklése mellett: Aczél Géza, dr. Boldisár Kálmán, Csobán Endre, dr. Ecsedi István, Löfkovits Arthur, dr. Magoss György, Nagy József könyvtárigazgató, Sesztina Jenő, dr. Tüdös Kálmán és Zoltai Lajos.

Löfkovits Arthur évnegyedes jelentését a muzeum működéséről és állapotáról örömmel vették tudomásul, mert a muzeum ezen idő alatt is szépen gyarapodott. Így a Haranghy Jenő festőművésszel kötött esere egy Mária Terézia-korabeli kardért, mely korábban a Haranghy-családé volt, egy középnyag-ságu olajfestmény (Naplemente a Hortobágyon), kisebb vízfestmény (Nagyerdei részlet télen) és hortobágyi pásztorokat ábrázoló tíz darab ceruza-raiz birtokába juttatá a muzeumot. Déri Frigyes költségén a herpályi pusztán közelébb végzett ásítás pedig két láda lelettel szaporította az őskori gyűjteményt. Résztvenni készül a muzeum a Budapesti tervezett érem- és plakett-kiállításra, esetleg az ugyanattól rendezendő magyar-amerikai kiállításra is küldhet pár emléktárgyat.

A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelősége felhívta Zoltai Lajos igazgatót, hogy vállalja el a Debrecenhez közelébb eső vidéki muzeumok (Nyíregyháza, Tiszafüred, Jászberény) gyűjtőterületén végzendő régészeti ásítások vezetését és ellenőrzését, illetőleg az ot-

tani muzeumőrök ásításainak gyakorlati irányítását.

A muzeum történeti és néprajzi osztályát január 1-től április 23-ig 3838. képtárát pedig, bár a nagy hidek idejében zárva volt, 2329 személy nézte meg. — Ugyancsak örömmel hallgatta a bizottság Nagy József könyvtárigazgató jelentését a közművelődési könyvtár növekedő forgalmáról. Az első évnegyedben az olvasó-termet 16457, a kölcsönzött 13235 egység látogatta, az olvasott könyvek száma 22613 kötet volt. A bizottság javasolja a városi tanácsnak, hogy a könyvtár-képtár tisztogatására alkalmazott asszony díjazását jobbjítsa meg. Javasolja továbbá, hogy a Thaly-szobát, a Thaly Kálmán által hagyományozott, és a Thaly-családtól ajándékkul kapott emléktárgyak, butorok felhasználásával, a könyvtár-igazgató tágas szobájában újból rendeztesse be.

A Poroszlay Márk-telep két névtelen utcája egyikének, a hosszabbiknak „Borostyán”, a másik rövidebbnek „Koszoru”, a Beke-telep névtelen utcájának pedig „Rozmaring”-utca nevet ajánlja. A muzeumnál betöltésre váró szakdíjasi állásra kinevezés végett egyhangulag és melegen Sőreghy János cigándi (Zemplénum.) lakos jogszigorlót ajánlja, aki németül, franciául, oroszul ért, rajzolni és gyorsírni tud, archaeológiával elméletileg, néprajzzal gyakorlatilag is foglalkozott már és akinek számos szakcikke jelent meg.

Dr. Boldisár Kálmán és Pályi József kiküldötték a muzeum ügykezelését megvizsgálták, azt rendben találták.

Kresznerics Ferenc felmentése

A Debreceni Független Ujság számolt be elsőnek arról, hogy a kormány Kresznerics Ferencet felmentette a munkáspénztárnál viselt miniszteri biztosi tisztsége alól és miniszteri biztossá Szabó Elek tb. tanácsnokot nevezte ki.

A felmentés nemcsak megtörtént már, hanem a hívatalt Kresznerics már át is adta Szabó Elek tb. tanácsnoknak. Hivatalosan csak ma jutott köztudomásra a változás, amikor megjelent a népjóléti miniszter 27122—922. számú rendelete, amely Kresznerics Gy. Ferencet a debreceni kerületi munkásbetegséggyógyító pénztár miniszteri biztosi állásától végleg felmentti.

Saját készítésű
fehérneműek
készen és mérték szerint
Herman és Friedmann
PIAC-UTCA 10. SZÁM,
Bikával szemben.

Béke

Berlin egyik nagy terén gyermekek játszanak, úzik a szelíd tavasz első játékaival. Cipót sütnék homokból, ami mindenestre olcsóbb, mint a liszt, aztán barátságosan dobálják egymást löcötrommal. A gyerekekhez tartozó bonneok ott ülnek a padokon és szentimentális regényekbe vannak merülve.

A teret egy lovaglót-ut szeli át, amelynek elején ez a felírás olvasható: „Ez az ut gyermekeknek tilos”. De erre sem a gyermekek, sem a felügyelő leányok nem adnak semmit, mert az az idő elmúlt és soha sem fog visszatérni. Hiszen ha meg nem érttem volna, magam sem hinném, hogy itt nemrég egyenruhás emberfélék cirkáltak, akik kardot viseltek és akiknek nem volt egyéb dolguk, mint a gyerekeket játékkukban zavarni.

Hát ez elmúlt. A tavaszban most zavartalanul lehet gyönyörködni és én ajánlom mindenki- nek: nézze meg a rügyek feslést, a levelek bontakozását, mert ennél kellemesebbet és szebbet most ugy sem láthat, ha csak a „Hindu siremléket” nem. — Azonkívül ez nem kerül semmi- be, amint hogy a világnak legbecesebb dolgai ingyen kaphatók.

De ime az uton egy kisasszony lejt a tér felé; mindjárt meglátni rajta, hogy valami más, mint a többi gyermekgondozó leány; a szoknyája rövid, arca sápadt, nyugtalan szemét alatt sötét karikák.

Két kis fiut sétáltat és amint az egyik a lovaglót-ut szalad, rákiált: „Henry, je veux que tu restes près de moi!”

Hangsúly és kiejtés rögtön elárulja, hogy ez a francia beszéd nem a Berlitz-iskolából, hanem egyenest Párisból való... S imo a francia szó hallatára senki sem fordul meg, a gyerekek nem me-revednek kőbálványokká, a német felügyelő kisasszonyok fel sem tekintenek a szentimentális regényekből; a népek ismét gyer-

Csipke-áruház Kossuth-utca 4. szám alatt ismét megnyit!

meki ártatlansággal vándorolnak egymás mellett és között.

Oh békének szent istenasszonya, Eiréné, hát visszatértél? Ha a görögök neked hálálkodni akartak, egy csésze tejet tettek oltárod téher márványlapjára. Én is meghoznám neked ezt az áldozatot ezen a szép tavaszi napon, csak az a kérdés, hogy meglegszel-e kondenzált tejjel? (A Berliner Tageblatt után.)

Fejlesztette a feleségét lopásért

Furesa kis história játszódott le a napokban a debreceni rendőrségen. Megjelent a rendőrségen M. József debreceni csizmadiamester és előadta, hogy felesége Tornyán Róza nagymeny-nységű lopott holmit rejteget a lakásán és kérte, hogy tartóztassák le. A rendőrségen eleinte nem akartak hitelt adni a csizmadiamester feljelentésének, de M. József a kihallgatás során lassacskán részletesen elmondott mindent.

M. József nem a legjobb viszonyban élt feleségével. Egy nap véletlenül benyitott az egyik szekrénybe, amely egyébként mindig zárva szokott lenni és nagy meglepetéssel látta, hogy a szekrény tele van idegen ruhámmal. Nem szólt az asszonynak semmit, csak alkalomra várt, hogy kérdőre vonja a ruhák eredete felől. Néhány nappal ezelőtt egy délnben, mikor hazajött, az asszony nem készített ebédet, mire a csizmadiamester dőhbe jött és összevesztett a feleségével. A nagy per-patvar közepette az asszony felkapta a paprikatartót és az ura szemé közé szórta a paprikát. M. József erre a rendőrségre sietett és fejlesztette a feleségét.

A rendőrségről Földi detektívet bízták meg a nyomozással, aki vallatásra vette az asszonyt a szekrényben talált holmik eredete felől. Az asszony eleinte tagadni próbált, de csakhamar bevallotta, hogy az oláh megszállás utolsó napjaiban több oláh katona kereste fel, akik két nagy ruháskosarat vittek hozzá, amelyek tele voltak ruha- és fehérneműekkel és a Bika-szállodából, az Angol Királynőből származó ezüst evőeszközökkel. A holmikat megvétele kinalták Tornyán Rózának és 6000 koronát kértek érte, amit az asszony meg is adott. A lopott holmikkól eddig mintegy 70,000 koronát árult ki, többnyire idegeneknek, de amit megtaláltak, az is megér még 70-80,000 koronát.

A kihallgatás során beismerte még Tornyán Róza, hogy ő volt az, aki a múlt év novemberében Belgrádi Antal Csapó-utcai főfő-kereskedő üzletét alkulccsal felnyitotta és onnan több ezer korona értékű árut elloptott. A lopott holmit is eladta ismeretlen embereknek. A beismerésben levő asszonyt a rendőrségről kihallgatása után átkísérték az ügyészségre, ahol orgazdaság és lopás miatt indult meg ellene az eljárás.

HIREK

— **Rendkívüli közgyűlés.** Május 2-án a világitási vállalat igazgatói állásának betöltésére rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyűlést hívott össze Miskolczi Lajos főispán.

— **Összeül a vatikáni zsinat.** Rómából jelentik: A Volta-ügynökség szerint legközelebb újból összeül a vatikáni zsinat, a melyet 1870-ben elnapoltak.

— **A Csokonai-kör részvéte.** A Csokonai-kör megleghangu részvételeit intézett dr. Bakonyi Samu özvegyéhez. Tudvalevő, hogy Bakonyi Samu volt a körnek első főtákará, aki a kör szervezésében sokat fáradozott és akinek a közgyűléseken előadott föttükári jelentését annak idején mindig nagy figyelemmel és élvezettel hallgatták.

— **A városi dalárda közgyűlése.** A városi dalárda vasárnap délután 4 órakor tartja közgyűlését a Kereskedő Társulat dísztermében.

— **A piac és a forgalmi adó.** A debreceni közönség amugy is nehéz élelmzését ismét egy kelemetlen kérdés fenyegeti válsággal. A debreceni piac élelmiszerárúsai ugyanis kötelesek forgalmi adót fizetni. Ez alól a debreceni gazdák mentesek, ha hatósági bizonyítvánnyal igazolják debreczeni voltukat. A bizonyítvány megszerzése azonban utánjárással, idővesztéssel jár és emiatt a zugszódo gazdák kijelentették, hogy inkább nem hoznak élelmiszert a piacra, semmint bizonyítvány után járkaljanak. Rostás István az előljáróság vezetője ezt bejelentette a tanácsnak és kérte, hogy a tanács mentesítse a gazdákat a bizonyítvány beszerzésének kötelezettsége alól. A tanács azonban arra az álláspont-ra helyezkedett, hogy a törvényes formáktól nem térhet el és így a gazdáknak be kell a bizonyítványokat szerezni. Ugy véljük, a tanácsnak mgis módot kellett volna találni a gazdák kérelmének teljesítésére, mert a közönség élelmzésének kérdése mégis csak előbbre való, mint a száraz paragrafusok betűszerinti értelmezése.

— **Vetőmagot a hadigondozottaknak.** Debreczen város közönségét felkérjük, hogy a hadirokkantak, hadiözvegyek földjének bevetésére burgonya, ten-geri és bab vetőmagot bármily csekély mennyiségben is aján-dékozzon. Az adományok Szent Anna-u. 12. sz. alatt vétetnek át.

— **Az új városi tégláarak.** A városi tanács a téglagyári felügyelő-bizottság javaslatára a tégláarakat a következőkép állapította meg ezrenként. Kis téglá 2200, vastéglá 2600, nagy téglá 3000, palás téglá 2220, lapos cserép 2500, kupos cserép 8000, cserkőbtéglá 1200.

— **Öt millió ember éhhalála.** A Novoje Vremja értesítése szerint megjelent az oroszországi hivatalos statisztika az éhségtől sújtott Volga menti vidékek halandóságai viszonyairól. Az éhínség kezdetétől 1922 feb-

uár 1-ig a vidékeken éhség következtében 5 millió ember halt meg.

— **Menekültek figyelmébe.** A Margit-fürdő R. T. kérésünkre szives volt az igazoló könyvvel bíró menekültek részére a gőzfürdő jegyeknél 40, a kádfürdőknél 30% kedvezményt adni. Ezuton is köszönetet mondunk a R. T.-nak e szivességért. Menekültügyi kirendeltéég.

— **Szimfonikus hangverseny.** A debreceni áll. főreáliskola „Turul” cserkész csapatának felszerelésére a Vigszínházban 1922 május 1-én délután 4 órakor szimfonikus hangversenyt rendez. Az innepély kiemelkedő pontjai: Sinding D-moll szimfoniája, melynek előadásában a főreáliskolai tanulók mellett városunk legkitünőbb zeneművészei vesznek részt Kollwentz Rezső főreáliskolai tanár vezetése mellett; Pálffy Béla apát innepi szónoklata s végül Szigligeti: Fem az ernyő nincsen kas III. felvonása. A darabot Oláh Gábor vezeti be; szereplői: Kollwentz Rezsőné urnó; Galánffy Zsuzsa és Reithoffer Ilonka urleányok; Galánffy György és Kuthy S. VIII. o. t., Kozma Endre VII. o. t. és Korsós Imre VI. o. tanuók. Jegyek előjegyezhetők: Antalffy, Csáthy és Springer könyvkereskedésében.

— **Elfogott besurranó tolvaj.** Kerekes Zoltán Kossuth-utca 60. szám alatti lakására tegnap korán reggel beállított egy cigányasszony. Óvatosan körülnézett az udvaron, aztán a konyha felé tartott. Benyitott, de mivel nem talált ott senkit sem, tovább ment a többi szobákban. Keresztül ment az ebédlőn és benyitott a hálószobába. Mivel még mindenki aludt, az egyik ágy mellől elloptott egy értékes ágyterítőt és indult kifelé. Az udvaron találkozott a cseléddel, aki megkérdezte tőle, hogy mit keres, mire a cigányasszony azt felelte, hogy munka után jár. Hamarosan felébredtek a házbeliek és kitiint, hogy egy ágyterítő eltűnt. A gyamu rögtön a cigányasszony felé irányult, akit a detektívek egy-kettőre elő is kerítettek Rostás Giza személyében, aknél még meg is találták az ágyterítőt, amint épen eladásra kínálta. Rostás Giza bevallotta, hogy már harmadzor járt ott, de egyszer sem sikerült lopnia, mert mindig a sarkában voltak.

Ki lesz Debrecen 3 képviselője ?	
I. ker.	
II. ker.	
III. ker.	
A beküldés neve	
.....	
lakása.....	

— **Menekültek jogvédő osztálya.** A trianoni békeszerződés 250. cikke a magyar állampolgároknak, tehát nem a volt magyar királyság, hanem Csonka-Magyarország állampolgárainak javait, jogait, érdekeit mentesíti a békeszerződés 232. cikke azon rendelkezése alól, hogy a háborus károkért nemcsak a magyar államot, hanem annak polgárait is egyetemleges felelősség terheli. Ha tehát csonka-magyarországi állampolgároknak javait, jogait, érdekeit valamelyes lefoglalás, felszámolás, vagy kisajátítás, kényszerkezelés terhelné, ugy csakú alappal bíró felszólalását a „Vegeyes Döntő Biróság” ítélete alá bocsáthatja. Az ily irányban előterjesztett felszólalások elbírálására hivatott magyar-cseh-szerb és román döntő bíróságok szervezése és perrendjüknek megalkotása folyamatban van. Minthogy a döntő bíróságok székhelye nem Magyarországon, hanem a külföldön lesz, az érdekeit magyar állampolgároknak a döntő bíróságok előtti ügyvédi képviseléttel járó óriási költségek elkerülése végett minden egyes döntő bíróságok előtt a magyar kormány megbízottja fogja képviselni honfitársait, ha a fél képviselét kiírón meghatalmazottra nem bizza. Szüksége merül fel tehát a felek és a kormány megbízottak között egy közvetítő és összekötő kapocnak, mely a felek részéről rendelkezésre bocsátott tényeket és bizonyítékokat mint peranyagot jogászlag feldolgozza a döntő bíróságok eljárási szabályai által meghatározott alakban a kormány megbízottakhoz továbbítja. E közvetítő és összekötő kapoc gyanánt a magyar kir. miniszterelnök az Országos Menekültügyi Hivatal keretében jogvédő osztályt állított fel, melynek a fentiek szerint feladatát a felszólalásokkal élő felek részéről előadott tények és bizonyítékok alapján, ha a felszólalást alaposnak és az annak támogatására felhozott bizonyítékokat elégségesnek találja, a per anyagának akkénti elkészítése képezi, hogy a döntő bíróság ítélete alá bocsátott jog (sérelem) fenállása és az arra alapított kereseti követelés bizonyítva legyen. E feladatból okszerűen következők egyrészt, hogy a jogvédő osztály jogosítva van az eléje vitt, de a további eljárásra alkalmasnak nem talált ügyekben közreműködését megtagadni, fenmaradván a félnek joga ügynek vitelével ügyvédet megbízni. A jogvédő osztály (Országos Menekültügyi Hivatal Budapest, Andrassy-ut 19.), melynek közreműködése költségmentesen vehető igénybe; a felszólalással élni kívánókat már most figyelmeztetni óhajtja, hogy feladatát a fentebb ismertetett sérelmek orvoslásának megkísérlése képezi és ehhez az 1918 novemberi forradalom alkalmával a lakosság, garázda elemei által elkövetett fosztogatások vagy a megszálló hatalmak katonasága

Vértessy Testvérek
autogarázs, gépjavitó-műhely **Bérautok**
 Hatvan-u. 53. Telefon interurbán nappal 934., éjjel 979. minden időben megrendelhető. Mindennemű gépjavitás, autogénhegesztés.

és csendőrsége által véghezvitt állami vagy hatósági rendelkezésre vissza nem vezethető károsodások miatt beadandó panaszok érvényesítése tekintetében közreműködését kénytelen megtagadni és hogy elzárkózik a megszálló hatalmak hadseregei elől menekülés alkalmával egyesek részéről hátrahagyott ingóságok visszatérítése iránt előterjesztett kérelmek figyelembevételére elől is. Menekültügyi kirendeltség.

Köszönetnyilvánítás. A „Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár R. T.” igazgatósága a hadirokkantak, hadiözvegyek részére bérelt 50 kat. hold föld felszántását önköltségi áron felvállalta. A Hadróá nevében e nemes elhatározásért a hadigondozottak nevében ez uton is köszönetet mondok. Piskay Árpád, Hadróá ügyv. igazgató.

A nvaralás súlyos problémáját legalább a gyermekekre nézve, megoldja a Gábor-fiume-velölntézet két gyermek-üdülőtelepe a Balatonnál és a Tátrában. Prospektus. Előjegyzés: Budapest, VI., Munkácsi-utca 21. Telefon 90-00.

Girardi s Panama kalapok tisztítását a legszebben, a legújabb olasz rendszer szerint megkezdte. Széll Gergely, Piac utca 63. Telefon 11-11.

Csipekék, szalagok, himzések, tresssek, díszövek, csattok minden divat színen **Csipekárház, Kossuth-u. 4.**

Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít végleg. Arcmasszázs, mely üdít, hatalit, bérletben kapható. „Venus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

Elsőrendű és modern kivitelben készíti férfi ruhákat saját és hozott szövetekből Roth Márkus, Bika-mozgó mellett.

A legszebb ruhák olcsón **Keresztési** uri szabónál készülnek. Varga-u. 1. Piarista rendházzal szemben.

Női fehérneműk óriási választékban, meglepő olcsón **Csipekárház, Kossuth-u. 4.**

Kalapok, sapkák, nyakkendők, fehérneműk legolcsóbban **Werner Sándornál, Piac 51.**

Harisnyákat, kötött blousok a legolcsóbban készít **Benyás harisnyagyára, Üzlet Piac-u. 18.**

Fogtechnikai terem egész nap fogad. Schuster Ferenc, Vár-utca 11.

Aranyért, ezüstért és brilliánsért legmagasabb árat fizetünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek, Püspöki-palota.**

Kitűnő szabású férfi fehérneműk legjobb minőségben Frank Imrénél, Piac 43.

Debreczen elismert legregibb és legjobb kalapos műhelye Széll Gergely, Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek szerint női kalapalkításokat. Telefon: 11-11.

Tükrögyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkóvics üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

Harisnya különlegességek minden cipő színen rendkívül olcsón **Csipekárház, Kossuth-utca 4.**

SZÍNHÁZ.

Telmányi Emil hangversenye

A városi zeneiskola előkelő zenéértő közönséggel telt hangversenytermében tartotta ma este egyetlen debreczeni hangversenyét **Telmányi Emil**, a világhírű magyar hegedűművész. A tudás és a lélek páratlan gazdagságát mutatta meg **Telmányi** ennek a hangversenyestnek hatalmas műsorán. **Tartini, Wieniawsky, Bach** hangverseny darabjait játszotta. Művészi finomságokkal, megrendítő erővel és mély érzéssel zsongító hangokkal bővelkedő műsora a legváltozatosabb művészi élménye volt a hangversenyszemzonnak. **Technikai** tudása oly gazdag, annyira tökéletes, hogy valóban nincs előtte akadály. A szenális interpretátor biztosságát sohasem nélkülözi, de a műértőknek szánt artisztikumok alól a kellő pillanatokban mindig felszakad a lélek, vad tűz, féktelen energia: a művész széles skálájú, hatalmas egyénisége. A pokolian gyönyörűséges **Ördögtrilla** szonata-tól a **Souvenir de Moscou**-ig feledhetetlenül szép uton vitte át hálás, odaadó, ritka fegyvelmezett közönségét **Telmányi**. Tomboló tapsok, elemi erővel kitörő lelkesedés fogadta a műsor minden számát. A **Tartini** sonata — az első szám — már teljesen leigázta a hallgatóságot s a lelkesedés csak nőtt a műsor többi számai során. A műsor végén a közönség valószínűleg tapsviharral ünnepelte **Telmányit**, senkisémet akart elmozdulni helyéről s a folyton megújuló taps négy ráadást követelt ki a hegedű bámulatosan tökéletes mesterétől. Külön kell megemlékeznünk **Rácz Lili** igen jó zongorakíséretéről. (t.)

Színházi iroda hírel:

A kaméliás hölgy kerül **Szerdán C)** bérletben színe **Halassy Mariska** és **Rubinyi, László Gyula, Haassyné, Heltay** fellépésével.

A Szent-Iván éji álom pénteken a **Csokonai-színházban.**

Dózsa Jenő, a Nemzeti Színház művészeinek **Shakespeare estéje** április 29-én a városi zenedében. Jegyek előre válthatók a Fővárosi Hírlapterjesztő Vállalat irodájában, **Ferenc József-ut 47. és Mihály Sámuel** papírkereskedésében.

Oceán urai. Ma mutatja be a Vígyszínház-mozgó a szezon egyik legnagyobb filmuidonságát, az **Oceán urait**, amelyről a budapesti közönség épen úgy emlékezik meg, mint a **Hindu** siremlékről. A berlini **Sachs-filmgyár** e remekműve lázban tartja a budapesti közönséget. **Mária Palma, Várkonyi Mihály, Salm gróf, Lubinszki Tibor** és **Szöreghy főszereplők.** **Korda Sándor** rendezése mellett esodás produkciót nyújtanak. **Sajnos** a kép csak két napig, **Szerdán** és **csütörtökön** lesz műsoron. Előadások **5, 7 és 9 órakor.** kamarazenével. Jegyelővét d. e. 10 órától.

Jön a Fenevadak között, dzsungel történet pénteken a **Vígyszínház-mozgóban.**

A három foglya (párisi Gaumont-film), dráma 6 felvonásban, a főszerepekben **Emmy**

Lyan és a párisi **Comedie Française** művészei. A francia filmgyártás remeke. Jegyelővétél.

A mozibolond. **Karintly Frigyes** táncos és énekes szkeccsét pénteken mutatja be az **Apolló**. Személyesen fellépnek **Kövér Gyula, Sándor Gizzi, Bárdos Irén, Gallai Nánor** fővárosi művészek. Jegyelővétél.

SPORT.

Észak—Kelet. **Lázás** előkészületek folynak a keleti kerületnél, hogy a vasárnapi válogatott mérkőzés minél imponzansabb legyen. A **MLSz** hivatalos helyisége darázsészekhez hasonlít, itt parancsszavak repülnek, ott meg a szövetségi kapitány nomloka borul ráncokba: gondolkodik a vasárnapi számeállításról válogatott csapat játékosait illetőleg. Végelesen természetesen csak az **Ugető-téri pályán** lebonyolítandó **csütörtöki** trialmérkőzés után lesz nyilvánvaló a keleti válogatott névsora. Mint a miskolci sport körökből értesülünk, a miskolci csapatban **lapunk** vasárnapi számeállításánál közölt összeállításnál egy-két eltérés lesz, amennyiben a hatvani válogatott ellen **Ibos** és **Hódossy** nem váltották be a hozzájuk fűzött reményeket. Helyükre **Muhoray** és **Pirinyi** a legjogosabb aspiránsok.

Deutsch és Kohn Szatmárott.

Deutsch Miska, a **DKASE** játékosa a **Szatmári SE-be** lépett, azonban nem igazolták le az egyesület részére. A **Nagyváradon** székelő szövetségi alosztály kivételesen engedélyt adott **Deutschnak** husvét két napján való szereplésre. **Deutsch** játszott is, csapata **2:1** arányban megverte a **szatmári Olimpia** csapatát, amelyben a **DTE II.** csapatának volt kapusa. **Grosz József** véd. Ugyancsak **Szatmárra** távozott **Kohn Hermann** (**DKASE**) is, kit azonban nem igazolták le, azért pedig, mert egy ízben igazolatlanul játszott az **Olimpiában.** Felelősségre vonják őt is, egyesületét is.

A NyTVE felebbez. A **NyTVE** mint értesülünk, megfelebbezi az intéző-bizottság azon határozatát, amellyel **Guttmann Rezsőt** eltölti a bajnoki szerepléstől és csak barátságos mérkőzésre jogosultnak tekinti a tavaszi szezonban. A **NyTVE** felebbezésével nem ér el semmit sem, mert az a szabály, amit **Guttmann** esetére az intéző-bizottság ráhuzott, a bajnoki rendszabály egyik sarkalatos pontja, ez alól kivétel csak a szabálymódosítással lehetne.

Az egyesületek ifjusági előadó ma este 7 órakor jelennek meg a **MLSz** helyiségében.

A DKASE Szatmárott. A **DKASE** pünkösdkor valószínűleg **Szatmárra** rándul, ahol a **SZSE** és az **Olimpia** lennének az ellenfelei. A tura ügyében a tárgyalásokat a **DKASE** vezetősége már felvette és csak napok kérdése, hogy a tura feltételeit fixirozzák.

Felső-Magyarország válogatott csapata legyőzte **Pécs** csapatát. **Pozsonyból** írják: **Vasárnap** volt a felvidéki Magyar Labdarugó Szövetség válogatott csapatának első szereplése, amely nagy győzelme ellenére is csöndben, minden feltűnést kerülve zajlott le. A **Németországból** hazatérő pécsi csapat volt a **felső-magyarországiak** ellenfele, amit majdhogya el nem titkoltak a mérkőzést hirdető falragaszok, amelyekben csak ez szerénykedett: **Pécs I.—MLSz** válogatott. **Konkurrenciáról** is bőségesen gondoskodtak a szemfüles cseh hatóságok; afféle alkalmi ügétversenyt hevenyésztek a **pozsonyi Bratislava** kihívta vasárnapi a **Makkabea** csapatát, amely a dolog természeténél fogva nem tudott kibujni a kihívás alól. Még így is **4000** főnyi néző közönség ünnepelte **Pécs** csapatát mikor a pályára lépett. **Felső-Magyarország** csapata frissebbt jobb, megértőbb és mindenek felett sokkal gyorsabb volt **pécsi** ellenfelénél és **5:1-re** győzött. A **diadalmas** csapatna különösen a három belső csatára vált ki.

Garantált száraz

tengeri csutkát vásárol

a Löblé ecetgyár, Szalkai-utca 5. szám

Darabos més

oltott mész, cement, téglá, cserfedél, **száraz tűzifa,** porlemez, azonnali szállításra beszerzhet **Bartha fatelepé** Ispóty-utca 3/b. Telefon 7

„HUNYADI” butorárház

Arany János-utca 10.

Tulajdonosok:

Kovács Gyula és Kovács Mihály Finom kivitelű hálószobák, ebőlők, uri szobák legolcsóbb börtött áron beszerzhetők

TELEFON 12-90. Kizárólag galicjai származású **TELEFON 12-90.** **petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj), kocsikenőcsöt** debreceni telepéről és Budapestről bármennyiségben a legolcsóbb gyári árba legjobb minőségben szállít **Gold József Debrecen Verböczi-utca 2.** (Keresk. és Iparkamara épí A »Gallia« Société Anonym des Produits Petrols Paris csoportjába tartozó) **Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság** Budaegyedélárusítója. — Vesz petróleumos és olajos hordó

Bőrvászon
 piaci táská minden nagyságban, legolcsóbb ár!
 Moyernál, Simonffy-u. 1.

Épületfa, deszka, léca
 a legolcsóbb árban.

Tűzifa hasáb és aprított, házhoz szállítva
Burger és Weinberger
 faterlepén, Szoboszlói-ut 1/b.

Vasaszerelvényeket
 keresünk azonnali belépésre. Hajdumegyeri Vasöntő és Gépgyár.
 Engel és Társa

Hentesek és vendéglősök figyelmébe!
Szegedi paprika
 különlegességeiből állandó nagy raktárt tartok s azt igen előnyös árban ajánlom azonnali szállításra
Lindenfeld J. Jenő
 nagykereskedő, Dégenfeld tér 7. sz.

Legjobb összeköttetés
 mindennemű bankszerű és kereskedelmi ügyletek lebonyolítására, ingatlanok adásvételére
Debreceni Közvetítő Bank Részvénytársaság, Ferenc József-ut 42. SZ. Telefon 13-34.
 Ügyvezető: Hoffer Sándor.

Naményi Erzsébet
 varrodája, Miklós-u. 1. I. em.
 Legolcsóbban készít angol és francia ruhákat és kosztümöket.

Menekült órák
 szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat.
Rákóczi-u. 36. sz.

Van szerencsém a vevő közönség figyelmébe ajánlani kocsiraktáram megtekintését, melyben raktáron van — a legkényesebb izléseknek is megfelelő **új és használt kocsik**
 Új megrendelést és javítást bármilyen kivételben olcsón és pontosan eszközölök.

Még e héten!

Rizskása 1 kg. 72 K
 Hutter szappan 1/4 kg. 38 K
 Schützer szappan 1/4 kg. 36 K
 Albus szappan 1/4 kg. 75 K
 Szappanfőző szóda 1 kg. 100 K
 Rizskeményítő legfinomabb 180 K

VETÉSSY
 fűszerüzletében, Bethlen-u. 36.

ELEKTRA
 elektrotechnikai vállalat
 Cégtulajdonos: **GOLD SÁNDOR**.
 Villanyvilágítás, motorok, csengő berendezéseket, javításokat legújtanysabban készít. **Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895.**

Iparosok és kereskedők részére

Sósav
Kénsvav
Salétromsav
 nyers és vegyileg tiszta minőségben. Továbbá:

Benzin
Kénatrium
Szalmiákszesz
Szalmiáksó
Chlorbarium
Paraffin, fehér
Paraffinkocka, fehér-sárga
 legolcsóbb beszerzési forrás:

Dr. Rex Chemiai Gyár és Gyógyszerárú nagykereskedés
 Részv.-Társ. Debreczen, Városház épület. TELEFON 292.

8/1921. v. h. sz.
Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróóság 11300—921 sz. végzése folytán Pusztai Pálnak 3434 kor. 20 fill. tőke, ennek 1921. május 1-től 5% kamata, 2076 kor. 50 fill. eddigi, a lenti s még fölmerülő költségekből álló követelésének behajtása végett e fizetett összeg betudásával **1922. évi április hó 27-én, d. e. 10 órakor helyben, Nyugati-utca 6. sz. házban elárverezem azon 10190 koronára becsült ingókat, melyek lefoglaltattak, u. m.: butorok.**
 Debreczen, 1922. április 4-én.
Szilágyi Lajos,
 kir. bír. végrehajtó.

Darabos és oltott MÉSZ
porland Cement
asbestpala
 békebeli minőség. Karcagi cserép, kátránypapír és minden építkezési anyag legolcsóbb beszerzési forrása
Singer Lajos
 Hatvan-utca 71. szám.

Neuländer
kocsigyár
 Erzsébet-utca 28.
 Telefon-szám: 11-47.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 160 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona, minden további szó 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL.

Irógépet
 keresek megvételre. —
 Félegyházy János.

Veszek
 fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, burtort. Kaiser, Piac-u. 7.

Aranyat, hamisítogakat, briliánsokat
 a legolcsóbban napi árban veszek
Schiffmann
 ékszerész, Piac-u. 67
 Frohner-szálloda, épület.

ELADÁS.

Amerikai,
 angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok. József kir. herceg-utca 60.

HÁLÓK,
 ebédlők és többféle butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac 37. — (Kistemplombazár) Fenyvesnél.

Antik
 pipatórium és egy tavaszi lányka kabát eladó. —
 Pesti-utca 69. szám alatt.

Eladó
 42-es férfi csizma és nadrág, ágy- és asztalterítők, nikkal kályhavédők, női és leánykabát, képek, lámpagolyó, cipők, papucs, linoleum, ágy elé való bőrök. Cím a kiadóban.

Mesterhegedű (1700-ból)
 alkalmi áron **eladó!**
 Cím a kiadóban.

Új bordás kocsi
 és homokfutó bérrel bérelve **eladó.** Javításokat és megrendeléseket olcsón készít **NAGY GYULA kocsigyártó, Erzsébet-utca 17. szám.**

Molykár ellen
 nyári megóvásra mindentelén szörme- és téli ruhákat felölősség mellett beraktároznak
Kőváry és Altmann
szücsök, Piac-utca 42.
 Ugyanott készáruk kaphatók!

Rézimunka anyagok, előrajzolások tervezése
 legmodernebb kivitelben, iparművészek által alólándóan kaphatók
RUBIN FARKAS
 özvegyénél, **Kossuth-u. 15.**

Méhkaptárok
 eladók. Hatvan-u. 4/a.

Elegáns
 férfi szoba berendezés eladó. Varga-u. 43.

KERESLET.

Aranyat,
 ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legolcsóbban napi áron Stelner Mihály. Hatvan-utca 2 szám, I. emelet.

Krisch Károly
 cserépkályharaktár, Debreczen, Piac-utca 89
 Telefon 12—18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is

Intelligens
 német leányt keresek két leánygyermekem (5 és 3 éves) mellé azonnali belépésre. Dr. Aczél, Péterfia 68.

Jósb
 mindenes főzőnőt keresek azonnali belépésre. Dr. Aczél, Péterfia 68.

Kisasszonyokat,
 kik a fűszerkereskedésben való kiszolgáláshoz értenek, valamint egy helylügynököket azonnali belépésre keres Lindenfeld J. Jenő nagykereskedő, Dégenfeld-tér 7. sz.

Kocsis
 megbízható, irni-olvasni tudó azonnali belépésre kerestetik Frenkel Jenő sörkereskedő, Arany János-utca 60.

Egy
 szoba, konyha átadó annak, ki a benne levő butort megveszi. Cím a kiadóban.

Nagyerdei
 villában bérelnek egy butorozott szobát konyhával június, július és augusztus hónapra. Cím a kiadóban.

Gyümölcsös
 kertet bérelnek. Cím a kiadóban.

VEGYES.

Minden háztartásban nélkülözhetetlen a mosórézűst. Pálkafőző üstök, mosóüstök, cserüstök, üstházak készen kaphatók Mándoki Perenc rézművesnél, Debreczen, Arany János-utca 13. Cinezést vállal. Tisztviselőknél kéregelemény. Ucska rezet napi áron vesz.

Villamos
 berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

Vízvezeték,
 csatornázást, kutjavításokat készít szakszerűen Gyenes, Miklós-utca 29. Telefon 9—37.

Vangor Antal
 épület-és butoraszatoló **Csapó-utca 9.**
 Elvállal minden a szakmába vágó munkák készítését és javítását. Kéz felfűtött háló butor raktáron

Új villamos
 vasalókat, főzőlapokat egy évi javításoknál fél évi jótállással készít és szállít Földvári Debreceni I. elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Hencserek,
 diványok, matracok készen kaphatók Debreczen, Kárpátosnál, —
 Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón készíti.

Butorozott
 uri szoba és műhely — vagy raktárhelyiség bérebeadó. Cím a kiadóban.

Különbejárata
 elegánsan butorozott szobát keresek Piac-utcán vagy annak közvetlen közelében. Ajánlatot kérek »K 2500— Garcon e lap kiadóhivatálába.

Szent Pál
gyógyintézet
DEBRECEN,
Egyház-palota
 Tüdő-betegek, asztmások, idegesek, bőrbetegek és sok más chronikus betegségek gyógyítására fizikalis gyógytényezőkkel felszerelt intézet.
Rendelés egész nap.

Felölő szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF.
 Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
 irodalmi és nyomdai részv.-társ.